SINTESIS DEL PLANTEAMIENTO DE DOUGLAS NORTH ACERCA DEL PAPEL DE LAS INSTITUCIONES EN EL FUNCIONAMIENTO DE UNA ECONOMÍA

La clave del crecimiento reside en una organización económica eficáz, a través del establecimiento de un marco institucional y de una estructura de derechos de propiedad capáces de canalizar los esfuerzos económicos individuales hacia actividades que supongan una aproximación de la tasa privada  de beneficios  respecto a la tasa social de beneficios.

El crecimiento económico ocurre cuando hay un aumento de los factores productivos per cápita y una mayor eficacia en su uso, a través de  economías a escala, mejoras cualitativas de los factores y reducción de imperfecciones de mercado. Por ello, adelanto tecnológico, inversión en capital humano, reducción de los costos de información y transacción del mercado, economías de escala y crecimiento demográfico, no son las causas del crecimiento: son el crecimiento. 

El crecimiento no tendrá lugar, a menos que la organización económica existente sea eficáz. Los individuos necesitan incentivos para emprender las actividades socialmente deseables: hay que idear algún mecanismo para alcanzar una mayor paridad entre las tasas privada y social de beneficios.

La discrepancia entre los beneficios y costos privados con los sociales de realizar una actividad, significa que un tercero recibe parte de los beneficios o incurre en parte de los costos de dicha actividad. Esta diferencia ocurre siempre que los derechos de propiedad no estén suficientemente definidos, o no se hagan respetar. Si los beneficios privados no compensan a los costos privados por una actividad, los agentes económicos no estarán dispuestos a emprenderla, aún cuando sea socialmente provechosa.

Es necesario no sólo definir claramente los derechos de propiedad sino, establecer los medios adecuadas para hacerlos respetar.

Existen don razones de tipo general por las que historicamente los derechos de propiedad no han evolucionado en el sentido de  lograr una equiparación entre beneficios privados y ganancias sociales:

1. - Es posible que no exista la técnica adecuada para hacer frente al problema de externalidades y forzar a los implicados en una actividad a hacerse cargo de todos los costos que esa actividad conlleva o bien, garantizarles la apropiación de todos los beneficios asociados a su actividad. Incluso en la actualidad, algunos problemas técnicos han hecho que sea difícil, y por tanto costoso, desarrollar y hacer respetar los derechos de propiedad sobre ideas, invenciones e innovaciones y sobre el uso de algunos recursos naturales, como el aire y el agua.

2. - Para un grupo o un individuo, los costos de transacción de crear y hacer cumplir los derechos de propiedad pueden superar a los beneficios. Si la exclusividad e imposición de los derechos de propiedad pudieran conseguirse sin costos de transacción, la consecución del crecimiento no revestiría mayor dificultad: todos participarían de los beneficios o de los costos de sus propios actos.

Los derechos de propiedad forman parte inherente de la estructura institucional de una sociedad: la
creación de nuevos
derechos de propiedad requiere un nuevo marco institucional en el que quede definida y especificada la forma en la que las unidades económicas deben cooperar y competir. No se instrumentaran nuevos marcos institucionales, a menos que los beneficios privados derivados de su creación se perciban como superiores a los costos.

Tres aspectos importantes nos llevan a plantearnos el tema del Estado y su papel en la organización económica:

1) Idear nuevos marcos institucionales es algo que lleva tiempo, reflexión y esfuerzo; es decir, resulta costoso. Dado que, una vez creada la nueva forma institucional, todos se pueden apropiar de ella sin compensar al individuo (o individuos) que la idearon; existirá una diferencia sustancial entre beneficios y costos privados y sociales, derivados de  su creación e instrumentación.

2) Aunque algunos grupos voluntarios pueden proteger derechos de propiedad en una escala reducida, resulta casi inimaginable que se pueda obligar a que sean respetados de forma general sin la autoridad del gobierno por lo que, como una primera aproximación, se puede considerar al Estado como una organización que ofrece justicia y protección, a cambio de ingresos. 

3) La existencia de bienes de cuyo disfrute, una vez producidos, nadie puede ser excluido (bien público), requiere de la existencia de una autoridad gubernamental que colecte contribuciones obligatorias de la sociedad, que hagan posible la producción de dichos bienes.

Se reitera que, en términos puramente teóricos, el requisito básico para que el crecimiento económico ocurra es la existencia de una organización eficáz que proporcione los incentivos adecuados para que las tasas de beneficios privada y social sean las mismas para cada actividad, y que ambas sean iguales en todas las actividades económicas. No obstante, es imposible que ocurran tales condiciones, dado que los costos de transacción que implicaría establecer una organización económica de tal naturaleza resultarían prohibitivos.

HACIA UNA TEORIA DE INSTITUCIONES.

Los fundamentos en que esta teoría se centra, principalmente, son:

1) Una teoría económica del Estado, ya que es éste quien especifica y hace respetar los derechos de propiedad.

2)
Una teoría de los derechos de propiedad, capáz de describir los incentivos individuales y sociales del sistema económico.

3)
Una teoría que explica como las diferentes percepciones básicas de la realidad por parte de la sociedad (ideologías) influyen en la actitud que los individuos adoptan frente a las instituciones y frente al conjunto de leyes, normas y reqlamentos que regulan la actividad económica.

La organización política y economica de la sociedad es la que determina los resultados de su sistema económico y la tasa de acumulación de los conocimientos y del avance tecnológico.

Las formas de cooperación y competencia que diseñan las sociedades y los sistemas para hacer respetar las reglas de organización de su actividad, no sólo determinan el sistema de incentivos que guía y configura la actividad económica, sino que también afectan la distribución de la riqueza y de la renta.

Para comprender esta estructura, es necesario adentrarse tanto en una teoría del Estado como en una de los derechos de propiedad.

Es muy conveniente comprender como las instituciones, al modificar su grado de eficiencia, alteran el monto efectivo  de recursos naturales existentes, la tecnología y el acervo de conocimientos en una economía. Por ejemplo, a lo largo da la historia, ha existido, casi siempre, una gran brecha entre los rendimientos sociales y privados de la invención y la innovación. El problema, aquí, reside en especificar los derechos de propiedad sobre las ideas y su aplicación a la actividad económica, ya que resulta más difícil idear derechos de propiedad sobre el desarrollo tecnológico que sobre los productos o la utilización de recursos naturales.

La dificultad de definir el producto intelectual y la innovación, y de hacer respetar cualquier tipo de derechos de propiedad sobre ellos, ha sido una razón básica para que existan importantes diferencias entre los beneficios sociales y los privados en la actividad innovadora.

Los desarrollos tecnológicos están interrelacionados: se producen sobre la anterior acumulación de conocimientos que configura la dirección subsiguiente de la nueva tecnología que será inventada. Así, el desarrollo de nuevas técnicas está sujeto a rendimientos decrecientes, a menos que se expanda el acervo de conocimientos.

Una Teoría del Estado es esencial, porque es este quien especifica la estructura de los derechos de propiedad: es el Estado el responsable de la eficiencia de tal estructura y, por tanto del crecimiento, estancamiento o declive económico.

Se requiere de una teoría sobre los derechos de propiedad para explicar las formas de organización económica que los individuos idean para reducir los costos de transacción en el intercambio organizado.

Los derechos de propiedad que finalmente logran establecerse en la sociedad, son el resultado de una continua tensión entre los propósitos de los gobernantes del Estado y las formas propuestas  por los agentes económicos, para reducir los costos de transacción en el intercambio.

Las organizaciones políticas y económicas están ideadas para maximizar las ganancias del intercambio, promoviendo una cada vez mayor especialización. Todas estas organizaciones establecen:
a) 
Un conjunto de limitaciones a la conducta, en forma de reglas y reglamentos.

b)
Un conjunto de procedimientos diseñados para detectar desviaciones en el cumplimiento de las reglas y regulaciones,

e)
Un
conjunto consistente y articulado de normas  de conducta, morales y éticas, diseñadas para reducir los costos de transacción de hacer respetar las leyes.

UNA TEORIA NEOCLASICA DEL ESTADO.-

Se define al Estado como una organización que tiene ventajas comparativas para definir y hacer respetar los derechos de propiedad dado que, en última instancia, puede hacer uso de su poder coercitivo para ello. Su control se extiende sobre un área geográfica cuyos limites están determinados por el poder de recaudar impuestos de sus habitantes.

Dado que la esencia de los derechos de propiedad reside en el derecho de exclusión  y que una organización que  tiene ventaja comparativa en la coerción es, por definición, la más capáz  para especificar y hacer respetar estos derechos; la característica distintiva del Estado reside en su capacidad para ejercer coerción (a través del uso potencial de la violencia), para alcanzar  el control sobre las reglas que rigen el uso de los recursos.

Un esquema general que explica el papel y actividad del Estado, es la teoría del contrato. Esta ha resurgido en la ciencia económica, porque constituye una extensión lógica del teorema del intercambio. Bajo este enfoque, el Estado juega el papel de maximizador de la riqueza para la sociedad, la cual le retribuye por dicha actividad:

Dado que, para que ocurra crecimiento económico es  esencial la existencia de contratos que limiten la actividad de cada individuo respecto a los demás; el enfoque de la teoría del contrato ofrece una explicación del desarrollo de los derechos de propiedad eficientes que lo fomenten.

El enfoque del contrato es así  capáz de explicar porqué el Estado tiene el incentivo de ofrecer un marco institucional que promueva un mejor uso de los recursos y de este modo, fomente la riqueza. No obstante, el Estado en su función doble, tanto de “árbitro” en todo contrato, como de fuente final de coacción en el cumplimiento del mismo; se convierte en una área codiciada de acceso para el control de su proceso interno de decisiones.

Bajo este enfoque:

1) El Estado intercambia un grupo de servicios (protección y justicia), a cambio de rentas. Puesto que existen economías de escala en la generación de estos servicios, el costo total de la sociedad es más bajo como resultado de la existencia de una única organización especializada que los genere, respecto al caso en que cada individuo se viera en la necesidad de proteger su propiedad.

2) El Estado en el ofrecimiento de estos servicios intenta actuar como monopolista discriminador para maximizar su renta, buscando separar a los diferentes grupos de gobernados e ideando derechos de propiedad para cada uno de ellos.

3) La actividad del grupo gobernante está sujeta a la competencia, ya que siempre existen grupos potenciales que pueden ofrecer la misma clase de servicios.  El grado de poder monopólico del grupo gobernante esta, por tanto, en función de su eficiencia y de la existencia de grupos que son contemplados como sustitutos cercanos por los gobernados.

4) Las reglas que el Estado establece a la sociedad tienen, básicamente, dos objetivos:

i).- Especificar reglas fundamentales de competencia y cooperación que derivarán en una estructura de derechos de propiedad en los mercados de bienes, servicios y factores, que maximicen las rentas del grupo gobernante.

ii).- Reducir los costos de transacción en el intercambio, para maximizar la producción global de la economía e incrementar el rendimiento de los impuestos que corresponden al Estado, a través de la provisión de bienes públicos.

La estructura que maximice las rentas del grupo gobernante, entonces, estará en conflicto con aquella que genere el máximo crecimiento económico:

· En muchos casos, el grupo gobernante evitará dañar los intereses de gobernados poderosos, por lo que aprobará una estructura de derechos de propiedad favorable a esos grupos, a costa de reducir el grado de eficiencia del sistema económico. Esta dicotonomía básica constituye la causa originaria del fracaso de muchas sociedades para experimentar un crecimiento económico sostenido.

· Si bien es  escencial para la sociedad encontrar un equilibrio a través de una estructura de derechos de propiedad capáz de generar insentivos para la asignación eficiente de los recursos, el cambio tecnológico y la proliferación de mercados más eficientes propios del crecimiento modifican  los precios relativos y llevan a los agentes económicos a entrar en conflicto con la estructura fundamental de derechos de propiedad existente. Así, el proceso de crecimiento es un desestabilizador inherente al Estado quien, por ello, constantemente se ve incentivado a modificar la estructura de derechos de propiedad.

TEORIA DE LOS DERECHOS DE PROPIEDAD Y DE LOS COSTOS DE TRANASACCIÓN.-

Esta es necesaria porque, en la presencia de escacez y la consecuente competencia por el uso alternativo de los recursos, las formas más eficientes de organización económica sustituirán a las menos eficientes; por lo que el Estado se ve fuertemente incentivado a propiciar el establecimiento de aquellas que reduzcan, en mayor grado, los costos de transacción. No obstante, el grupo gobernante fomenta y especifica derechos de propiedad eficientes sólo hasta el punto en que sean consistentes con los objetivos maximizadores de sus rentas.

Cualquier proceso de transacción se puede dividir en dos etapas: La primera incluye los costos de definir y controlar la exclusividad de los derechos de propiedad sobre el bien a ser intercambiado; la segunda incluye los costos asociados a la negociación y al cumplimiento de los contratos en el intercambio mismo y el traspaso  de los derechos.

El Estado puede disminuir los costos de transacción mediante el desarrollo de un cuerpo impersonal de leyes y de sus mecanismos de cumplimiento. Debido a que el desarrollo de la ley es un bien público, existen importantes economías de escala asociadas a tal desarrollo.  Al existir un cuerpo legal, los costos de negociación y cumplimiento de muchos contratos se ven reducidos sustancialmente, porque las reglas básicas del intercambio ya están definidas.

Luego, la forma natural en que el Estado intenta reducir los costos de transacción es a través del establecimiento de leyes claras, transparentes, precisas y permanentes que regulen el funcionamiento de la actividad económica.

TEORIA DE LA IDEOLOGIA  .-

En la medida en que los participantes de una sociedad consideren justo el sistema, los costos de hacer respetar las reglas y los derechos de propiedad se reduce enormemente por el simple hecho de que los individuos no desobedecerán las reglas ni violarán los derechos de propiedad aún cuando, a  nivel individual, tales acciones resultasen ventajosas.

Por tanto, el costo necesario para inducir a los individuos a respetar las leyes, está directamente relacionado con el grado en que las instituciones existentes se perciban como legitimas.

Cuanto mayor sea  la especialización y la división del trabajo en una sociedad, mayores serán los costos de elaborar códigos morales y éticos efectivos de amplia cobertura para los diversos sectores de la sociedad.

COROLARIO.-

La fuente principal de alteraciones en una economía a lo largo del tiempo, es el cambio estructural en los parámetros considerados constantes por los economistas: tecnología, población, derechos de propiedad y control gubernamental sobre los recursos  y , en general, el conjunto de instituciones diseñadas para lograr un uso eficiente de los recursos.

Dados los intereses de los grupos gobernantes del Estado, y en presencia de costos de transacción, no es de sorprender que una organización económica eficaz que induzca al crecimiento económico, puede desarrollarse buscando internalizar las economías y deseconomías externas que muchas actividades conllevan, a través de una adecuada especificación de los derechos de propiedad. 
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