NIVEL

DE SERVICIO E INVENTARIO

EJEMPLO:  Se trata de determinar la probabilidad de encontrar producto disponible en almacén para surtir a las tiendas detallistas.

La empresa ha tenido siempre como política un nivel de servicio por encima del  99% dado que se trata del producto de mayor venta.

Se sabe que un incremento del 1% en el nivel de servicio provoca un incremento del 0.1% en los ingresos. Los almacenes abastecen las tiendas en forma semanal, de modo que el nivel de servicio puede definirse como la probabilidad de encontrar disponible el producto en dicho período. El margen comercial es de 0.55 dólares por caja con ventas anuales a través del almacén de 59,904 cajas. 

El costo estándar del producto es de 5.38 dólares por caja y el costo anual de inventario se estima en un 25% del costo. El inventario se revisa y se repone cada semana con una media de ventas semanal de 1,152 cajas y una desviación estándar de 350 cajas.

Se supone que los ingresos y los costos varían con el nivel de servicio:
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El nivel óptimo de servicio se encuentra donde la variación en los ingresos es igual  a la  variación  en  los  costos.

(I/S =C/S), es decir la derivada del costo con respecto al servicio es igual a la derivada del ingreso con respecto al servicio. 

I = margen * tasa de ventas * ventas anuales= $0.55 * 0.001(0.1%) * 59,904 cajas = $32.95 por año.

EL INGRESO CAMBIA EN 32.95 POR AÑO POR CADA INCREMENTO DEL 1% EN EL NIVEL DE SERVICIO

La variación del costo es el resultado de la cantidad de inventario de seguridad que es necesario mantener para cada nivel de servicio. El inventario de seguridad me protege contra los cambios en la demanda (aleatoria) y los tiempos de reposición (lead-time).

C = costo anual de inventario * costo estándar del producto *  *desviación estándar de la demanda .

(es  el valor crítico de la curva de la distribución normal correspondiente a una probabilidad de tener producto en inventario; nivel de servicio)

C= 0.25 (25%)* $5.38 * 350(cajas)*Z = $470.75 * Z 

$32.95 = $470.75*Z 


Z = 0.06995=0.07

Este valor corresponde a la diferencia entre los valores críticos Z1.34 (=91%) y Z1.55 (=94%) 

Por lo tanto el nivel óptimo es de 93% con un valor crítico de 1.48

(ver tabla y gráfica en la siguiente página)







