RENDIMIENTO DE LOS ACTIVOS FINANCIEROS.


- Nominales: Considere dos clases de activos financieros: “domésticos” y “externos”, los que para un periodo determinado ofrecen rendimientos nominales de (i,i*) respectivamente. Sea (E) el tipo de cambio (precio en pesos de la moneda extranjera) y (() la tasa de depreciación cambiaria en el período de referencia.


La matriz de rendimientos nominales en moneda nacional y extranjera de los dos activos se presenta a continuación:

A  C   T  I  V   O
R  E  N D I M I E N T O   D E    L O S    A C T I V O S



En moneda nacional
En moneda extranjera

Doméstico
(i)
i1=[(1+i)/(1+()]-1

Externo

i*1=[(1+i*)(1+()]-1

( i*)


- Reales: Los rendimientos de los activos se pueden expresar también en “términos reales”; es decir, en términos de bienes o “canastas de bienes”.


Considere que los bienes se pueden dicotomizar entre “bienes domésticos” y “bienes externos”; por lo que los rendimientos reales de los dos activos se pueden expresar tanto en términos de bienes domésticos como en términos de bienes  externos. 


Los precios de los bienes domésticos se identifican por un indice de precios (p) en la economía nacional y por un índice de precios (p*) en el exterior; por lo que el precio en moneda nacional de los bienes externos será: p1 =p*E y dicho precio, relativo a de los bienes domésticos, será: e= (p*E/p).


La matriz de rendimientos reales de los activos domésticos y externos, (expresados tanto en términos de bienes domésticos como en términos de bienes del exterior) se presenta a continuación:

A   C  T  I V  O 
R  E  N  D  I M  I E  N  T  O   D E   L O S  A C T I V O S 


En bienes domésticos
En bienes del exterior

Doméstico
r = [ ( 1+i )/ ( 1+

 ) ] -1
r1  =  [ ( 1+r ) / ( 1+( ) ] - 1

Externo
r1* = [ ( 1+r* )  ( 1+( ) ] -1
r* = [ ( 1+i*) / ( 1+

*) ] -1
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