SINTESIS DEL PENSAMIENTO DE TEODORO SCHULTZ SOBRE EL CRECIMIENTO ECONOMICO.
(ESPECIALIZACION, MODERNIZACION Y CAPITAL HUMANO.)

1.)
El propósito del libro es "Mejorar nuestra comprensión del proceso de modernización económica, prestando especial atención a los aumentos de ingresos y a los desequilibrios que son consecuencia de este proceso". 

2)
Se supone que los desequilibrios económicos tienen una fuerte tendencia a desaparecer; se les omite en el núcleo de la teoría económica. Debido a ello, es poco lo que se sabe sobre los orígenes, existencia y procesos dirigidos a restablecer el equilibrio.

3)
 Hicks (Capital and Growth), comenta que no existe una teoría de crecimiento económico que puede ser defendida en todos los aspectos. "No creo que exista dicha teoría; dudo de que pueda existir. Los fenómenos que se presentan, al desarrollar (cambiar) la economía son muy complejos, cualquier teoría sobre los mismos tiende a simplificar ..... No hay ningún enfoque conocido que no se base en omisiones de gran importancia".

4)
Tres de esas omisiones en la teoría del  crecimiento que son: a) la especialización como la clave de los más modernos incrementos de ingresos; b) los desequilibrios, puesto que los incrementos de ingresos se obtienen gracias a los adelantos tecnológicos, a la proliferación de capital humano y otras fuentes; y c) los empresarios, como agentes restablecedores del equilibrio. La especialización extraordinaria caracteriza la economía de ingreos altos y modernos.

5)
En la mayoría de los países con altos ingresos, existe un importante sector que se especializa en la producción de conocimiento y en la utilización de partes de ese conocimiento en estudios especializados y organizados para desarrollar tecnologías, que sirven para incrementar los ingresos.

Los avances tecnológicos aumentan a su vez las posibilidades de ingresos, a partir de una mayor especialización. 

6)
Los modelos de crecimiento omiten o menosprecian los incrementos de ingresos a partir de inversiones en capital humano. 

El capital humano aumenta la productividad del trabajo y del capital; Como en el caso de la tecnología, los aumentos de ingresos que provienen del capital humano, acrecientan aun más las posibilidades de producir ingresos a partir de una mayor especialización.

7)
Los cambios de las condiciones económicas, ya sean institucionales,  tecnológicos, o en el capital humano especializado, (se den o no en forma abrupta), no son tomados en cuenta por la economía. (el enfoque de Schumpeter del desarrollo económico es una notable excepción).

8)
La mayor parte de la bibliografía económica deja de lado a los pequeños empresarios, o los trata como si fueran una carga para la modernización. No obstante, los éxitos económicos en agricultura durante las últimas décadas, fueron logrados, en gran medida, por pequeños granjeros. 

9)
Debemos estar atentos en lo que se refiere a "crecimiento económico", pues ésta es una metáfora biológica que connota un proceso que es estable, equilibrado y ordenado. Lo que necesitamos, en cambio, son procesos de incremento de ingresos que no posean connotaciones biológicas. 

10)
El proceso de modernización, encaminado a producir un mayor ingreso para alcanzar mejores niveles de vida, es más afín a la idea clásica de "progreso económico", que a los modelos de crecimiento económico.

Muchas implicaciones importantes surgen a partir de la mayor calidad de la fuerza de trabajo, el aumento del valor del tiempo y las grandes migraciones..

12)
La teoría revela que, en algunos atributos importantes de la actividad empresarial, los primeros economistas tenían algunas ventajas sobre los enfoques recientes más especializados.

13)
Nuestra investigación está muy motivada por preguntas pendientes sobre los desequilibrios, que son el origen de los incrementos modernos en los ingresos: ¿Cuales son los atributos básicos de tales desequilibrios? ¿Cuando se tornan evidentes dichos desequilibrios?.

Estos y otros temas relacionados, estarán en nuestro programa: ¿Pueden impedirse dichos desequilibrios, sin dejar de capturar y obtener  las ganancias que se derivan  a partir de los avances tecnológicos, de la proliferación de capital humano y de todas las formas de especialización económica?.

14)
Un aspecto muy importante del crecimiento, son los incentivos que llevan a los empresarios a reasignar sus recursos y la efectividad de dichos incentivos en el restablecimiento del equilibrio.

15)
Capacidad empresarial: Al igual que la inteligencia, la capacidad empresarial es uno de los atributos generales de los seres humanos. La conducta que se observa como respuesta a cambios en las condiciones económicas, indica que la mayoría de los adultos lleva a cabo lo que aquí se denomina actividad empresarial.

Los agentes económicos, rompen la rutina y proceden a redistribuir su propio tiempo y sus otros recursos cuando perciben que vale la pena hacerlo. En ello, las aptitudes innatas y adquiridas, son importantes para el restablecimiento del equilibrio. 

Estudios calificados demuestran efectos mensurables y positivos de la experiencia, el entrenamiento, los estudios y el estado de salud de las personas, sobre las aptitudes examinadas. 

Existen pocas proposiciones económicas que sean tan válidas desde el punto de vista empírico, como aquella que establece que la capacidad empresarial de los granjeros aumenta gracias a la educación.

Los procesos de modernización económica son inmensamente complejos, y muchos de ellos todavía superan la capacidad analítica de los modelos de crecimiento.

16)
 Tecnología: Un análisis exhaustivo de los costos que ocasionan los avances tecnológicos y de todos los incrementos de ingresos que se derivan de esos adelantos, es prueba suficiente de que los adelantos tecnológicos son estrictamente endógenos; constituyen una clase especial de inversión y estan por tanto determinados por condiciones económicas.

17)
Los estudios económicos menosprecian la importancia de la especialización que caracteriza al proceso de modernización.

18)
Los incrementos de ingresos, los tamaños de los mercados, y la especialización adicional interactúan. Cada uno de ellos posee un efecto positivo sobre los otros. Estos efectos son las fuentes básicas de las propiedades de autosustentación de la modernización económica. 

19)
El restablecimiento del equilibrio vincula la macro y la microeconomía. También puede vincular instituciones legales y de otro tipo, incluyendo la política pública. 

20)
 Derechos de propiedad: Las personas limitadas por la institución de la esclavitud no tienen derechos de propiedad sobre su capital humano.

Aunque la gente pobre, tiene por lo general algunos derechos de propiedad, su componente individual de capital humano es muy pequeño.

Varios derechos de la propiedad intelectual desprotegidos, siguen necesitando una recompensa financiera adicional.

-------------

1.)
Cuando ocurre un desequilibrio, puede tratárselo por medio de supuestos especiales. El tratamiento corriente es partir de una hipótesis sobre la tendencia, basada en la proposición de que existe dicha tendencia hacia el equilibiro en cualquier sistema  economíco. 

2.)
Un camino alternativo es transformar cualquier desequilibrio en un equilibrio hipotético a través de varios conceptos de costos de transacción, de información y de riesgos y expectativas subjetivos. Sin tener en cuenta lo que se aprenda por medio de este enfoque, se elimina el problema del restablecimeitno del equilibrio. 

3.)
Los cambios en las condiciones económicas son una fuente importante de desequilibiros. Los orígenes de dichos cambios, segun Schumpeter, provienen de adentro o de afuera de la economía. La naturaleza es una fuente menor. 

4.)
El restablecimiento de un equilibrio requiere macro y micro-economía, que puede o no incluir instituciones legales o de otro tipo, incluyendo gobiernos y política. 

5.)
La mayor parte de este trabajo se concentra en los tipos de microequilibrios, que se dan como consecuencia de la modernizacción económica. 

6.)
Cuando el agente económico percibe que dentro de su dominio ya no es eficiente debido a un cambio de condiciones, actúa en forma tal de lograr el equilibrio dentro de su pequeño dominio. 

7.)
La motivación de los microempresarios no es restablecer un equilibrio económico general, sino que les procupan los desequilibrios dentro de su propio dominio particular. 

8.)
En cuanto a las posibilidades (oportunidades) abiertas a los agentes económicos para restablecer el equilibrio, mucho depende de la organización económica prevaleciente. Existen pruebas de que es muy importante la elección de la organización económica de una sociedad, en determinar el sistema de incentivos que permitan una rápida convergencia al equilibrio.

9.)
Los resultados de este estudio indican que no es posible tener una modernización económica sin desequilibrios. 

10)
La capacidad de una economía para restablecer el equilibrio tal como ya lo hemos señalado, es en gran medida una función de como está organizada. Ha surgido un consenso general en economía de que una economía de mercado posee una ventaja en su capacidad y eficiencia para hecer frente a los desequilibrios.

11)
La investigación del capital humano para averiguar el valor económico de la experiencia en el trabajo, la instrucción, una mayor educación y la salud, ha agregado una información sustancial a nuestro conocimiento del valor económico de estos componentes del capital humano. A pesar de lo aprendido, el nucleo de la economía se mantiene virtualmente en silencio con respecto a estas cuestiones de la capacidad la habilidad y la eficiencia de los agentes económicos en el restablecimiento del equilibrio.

12)
Hicks : Aún si el equilibrio existiera, y si existiera también la tendencia hacia el equilibirio, no tenemos bases suficientes como para justificar la supocisión del equilibrio, si la convergencia hcia el equilibrio es muy lenta".

13)
El primer paso de Hicks  para sentar las bases de su enfoque sobre los desequilibrios económicos, es una teoría adecuada de la estabilidad. La teoría de la estabilidad requiere, que los equilibrios de los modelos económicos no sólo sean estables, sino que se logre la convergencia a algo cercano al equilibrio con relativa rapidez. "La velocidad de la convergencia es un punto clave".

Referencias: 

-Theodore W. Schultz: "The value of the ability to deal with disequilibria", Journal of Economic Literature, 13(3), setiembre de 1975, págs. 827-46.

-Theodore W. Schults: "Investment in entrepreneurial ability", Scandinavian journal of Economic, 82, 1980, págs. 437-48.

----------------

1.)
En la reciente economía "del crecimiento", no se le presta mayor atención a la naturaleza, la importancia y la fuente de los desequilibrios. Lo que se hace es desarrollar modelos bajo la suposición de que el proceso de modernización económica posee los atributos de un proceso de equilibrio estable, mesurado y continuo. Se deja que los desequilibrios luchen más alla de los límites de dichos modelos.

2.)
La modernización económica que permite incrementar los ingresos no ha sido un proceso homogéneo, y tampoco lo es ahora. Tienen que ver con la época, el lugar y las oportunidades. Por modernización económica, entendemos las fuentes de incremento de ingresos más importantes derivadas de los aumentos de la especialización: una especialización hecha posible gracias a los avances en el conocimiento, que aumentan la calidad y productividad de los componentes físicos del capital y del capital humano. El capital físico se mejora al aumentar los sustitutos hechos por el hombre. El capital humano se aumenta por la provisión de sectores especializados dedicados a la investigación organizada y a la educación.

3)
Las condiciones económicas cambiaron en el pasado, están cambiando en la actualidad y existe una alta probabilidad de que cambiarán en el futuro; los desequilibrios resultantes son de distintos tipos.

4)
Schumpeter, en su teoría del desarrollo económico, atribuyó una vital importancia a las innovaciones de los empresarios. Es evidente que la inversión en capital humano contribuye sustancialmente a la productividad visible de una economía, consecuencia del aumento en la calidad del tiempo humano que se dedica a las actividades económicas.

5)
La teoría corriente no especifica las fuentes de desequilibrios económicos, incluyendo cuándo y dónde ocurrirán, cuál será su magnitud, si se darán en forma gradual o abrupta y si tendrán una existencia corta o prolongada. La resolución de estas cuestiones aguarda la teoría y la investigación empírica.

5.1)
La suposición de homogeneidad en la teoría del capital Hicks la rotuló como "desastre" ."Al igual que otras entidades metafísicas, es un bote que se soltó de las amarras... Si sólo hay un 'capital' homogéneo... no puede haber problemas de mala inversión". 

6)
Tampoco existen desequilibrios económicos homogéneos. Difieren con respecto a 1) sus orígenes, 2) el grado en el que los componentes de ingresos transitorios inherentes a los desequilibrios pueden transformarse en componentes de ingresos permanentes y 3) el grado en el cual el equilibrio es óptimo. Pero la heterogeneidad abre una caja de Pandora.

7)
 La mayoría de los desequilibrios económicos son consecuencia de las acciones sociales, políticas y económicas de los seres humanos.

8)
Una especificación global de las capacidades de los empresarios incluiría todas las capacidades innatas y adquiridas de los seres humanos que, para el propósito que perseguimos, tienen valor en el proceso de tratar ("to deal "), con los desequilibrios económicos.

9)
Es difícil obtener observaciones sistemáticas de las respuestas de los empresarios a los cambios en condiciones económicas, que puedan cuantificarse y medirse.

10)
Cuando las personas se comprometen en trabajos de rutina y cuando su consumo, sus ahorros e inversiones también son de rutina, las cosas que hacen, siguen siendo actos humanos deliberados. Sus actos están destinados a ser "optimos" bajo las opciones económicas disponibles. Cuando las opciones que perciben cambian, pueden convertirse en empresarios.

11)
La creatividad no es el sello distintivo de los empresarios. Es erróneo considerar a los empresarios como una raza creativa dotada de originalidad, que crea nuevas ideas y son los principales innovadores en los asuntos económicos. Afirmar, sin pruebas, que los empresarios están más alertas y están dotados de una mejor visión sobre las posibilidades económicas futuras y que generan más suerte para ellos que otros agentes humanos que no son empresarios, es romantizar la actividad empresarial.

12)
La mejor parte del pensamiento económico es aquella que  trata a los empresarios como prácticos agentes humanos, que están motivados por incentivos económicos y cuyos actos son aptos para el análisis económico.

13)
La pregunta sobre quiénes se convierten en empresarios no surge en la teoría general del equilibiro, porque en ella el empresario es teóricamente superfluo. Sin embargo, en realidad hay todo tipo de empresario. Por esto, la pregunta es relevante.

14)
En su preocupación por los asuntos económicos prácticos, los primeros economistas consideran a los empresarios tal como los veían: como activos agentes económicos que organizaban empresas y que eran responsables de su rendimiento. Para estos primeros economistas, no había ninguna razón para desarrollar conceptos sofisticados acerca de la existencia de empresarios puros. Por lo tanto, tampoco se preocupaban por la prueba de la existencia del equilibrio bajo la competencia.

15)
Según Irving Fisher, la riqueza se define como una provisión de capital; y los servicios que se derivan del capital, como flujos de ingresos.

16)
No importa qué parte de una economía moderna se investigue, observamos que las condiciones económicas cambian, que cada cambio provoca un desequilibrio específico, y que los agentes humanos actúan para recuperar el equilibrio en su territorio. Lo que hacen, es esencialmente una actividad empresarial. El análisis económico de lo que hacen como empresarios, necesita elementos adicionales de teoría y pruebas.

------------------

1)
Lo que hace un empresario cuando comienza una actividad empresarial lleva tiempo; Para el análisis, aludimos a la teoría de Gary Becker sobre la distribución del tiempo, que es aplicable al tiempo que una persona dedica a una actividad que produce utilidades. Es aplicable al trabajo por un salario y al trabajo por cuenta propia, y también al tiempo dedicado a las tareas del hogar. Es aplicable al tiempo que utiliza en adquirir una educación, incluyendo el entrenamiento en el trabajo. Y también a la elección y proceso mismo del consumo, porque también ello lleva tiempo. Pero la teoría casi no ha sido utilizada para indagar sobre el valor del tiempo que la gente dedica a actividades empresariales.

2)
Schumpeter contra Hicks:    Schumpeter enfatizó los cambios favorables que los empresarios, en condiciones económicas, crean como innovadores. Sin embargo, la mayoría de los economistas no adoptaron el enfoque de Schumpeter.Gracias a Arrow y Debreu, tenemos pruebas de que existe en teoría, un equilibrio competitivo general. Dentro del núcleo de la teoría, no hay desequilibrios. Es un concepto riguroso de un equilibrio económico general que de ninguna manera depende de los empresarios. Si dicha economía existe, no sería una economía modernizadora que requiere extensiones de mercados, especialización y sucesos que aumenten los ingresos a partir de nuevas formas de capital físico y humano. 

3)
Nos concentraremos en una gran clase de empresarios: aquellos que restablecen el equilibrio en su propio dominio microeconómico. Nuestro argumento establece que dichos desequilibrios crean necesidades por aquello que hacen los empresarios. Lo que hacen, es encarar acciones equilibrantes cuando perciben que les conviene hacerlo. Si no ocurriera ningún desequilibrio de este tipo, no habría necesidad de empresarios de esta clase. 

Nuestro objetivo es identificar y marcar el valor económico de la capacidad de las personas para restablecer el equilibrio cuando ocurren desequilibrios durante el proceso de modernización económica.

El valor del tiempo que los empresarios dedican a la modernización económica es sustancial e importante. Las recompensas que obtienen por sus contribuciones, son la fuerza que impulsa la redistribución de los recursos mientras se lleva a cabo la modernización. Las ganancias esperadas de un empresario por el tiempo que dedica a las tareas empresariales, no puede ser menor que el valor de ganancias alternativas de los servicios de capital humano.

 -----------------

1)
La capacidad empresarial, como una forma de capital humano, es una idea nueva. Los atributos personales del empresario no son reconocidos, así como tampoco el valor de su tiempo, empezando con las oportunidades sacrificadas al dedicarlo a esfuerzos empresariales. 

2)
William Baumol :   "Las referencias sobre los empresarios son escasas y a menudo no existen. La empresa teórica carece de empresarios... el Príncipe de Dinamarca ha sido borrado de la discusión de Hamlet".

3)
Si hubiera competencia y la economía hubiese alcanzado un equilibrio, y si no hubiera cambios que perturbaran dicho equilibrio; la capacidad empresarial no tendría valor económico.

El empresario no es necesario en la teoría del equilibrio, por que no se requiere de sus servicios para resolver los problemas para los cuales dicha teoría es muy apropiada.

4)
La contribución de los empresarios en una economía cambiante es muy importante, a pesar de que no figura en la contabilidad de ingresos a nivel nacional. El rico conjunto de estudios de Simon Kuznets en su "Modern Economic Growth", es una notable excepción.

5)
La economía de la adquisición de la capacidad empresarial todavía está en su infancia.

6)
Aquello que hacen los empresarios debe tener algún valor económico para que existan incentivos que aumenten la "escasa" capacidad empresarial. Según Erik Dahmen, Schumpeter logró demostrar que, como innovadoras, las empresas comerciales producían la nueva y mejor tecnología. Lo que Schumpeter no pudo anticipar es el crecimiento en la investigación del sector público. En 1983, en los Estados Unidos, por ejemplo, el 69 por ciento de toda la investigación básica estaba garantizada por el gobierno federal. Gran parte de la investigación agrícola en el mundo la llevan a ca bo los gobiernos.

7)
Knight, analiza las contribuciones de los empresarios en una economía de mercado dinámica. Trata los problemas de riesgo y de incertidumbre inherentes a la naturaleza.( es decir a los recursos natura-les), a los cambios tecnológicos y a la inestabilidad de los precios. Para él, los precios de los factores son más suceptibles a contratos que los precios de los productos. Por lo tanto; el intervalo de tiempo entre la producción basada en factores contratados y la venta del producto, es una fuente de riesgo especial. También considera que los avances en el conocimiento son la parte más importante del problema. El estudio es rico en ideas sobre las limitaciones de información y expectativas, a medida que van ocurriendo los cambios y el progreso, como condiciones reales de los mercados. Le preocupa mucho también las contribuciones de los empresarios al proceso de equilibrio, a pesar de cualquier tipo de riesgo y de verdadera incertidumbre que él considera enfrentan los empresarios, como peculiar característica de la actividad empresarial.

Knight dedica un largo capítulo (capítulo V) a la teoría de cambio y progreso sin que figure la incertidumbre. En el capítulo XI, retorna a su "invariable propiedad del cambio" y señala que haría falta un mundo totalmente cognoscible que es, según el, un producto de nuestra mente y un refugio al cual huimos de un mundo incognocible; para predecir adecuadamente la naturaleza de los cambios en los sistemas económicos.

8)
Mises, sostiene que en una economía en donde ocurren cambios, los factores de producción "no pueden unirse en forma espontánea" para lograr su eficiente asignacion. Necesitan ser combinados por los esfuerzos de hombres que apunten a ciertos objetivos y estén motivados por la urgencia de mejorar su estado de satisfacción. Al eliminar al empresario, se elimina la fuerza motriz de todo el sistema de mercado".

9)
Kirzner, declara que sus ideas sobre lo que hacen los empresarios, se basan en gran medida en las de Mises. Su análisis de la función de los empresarios en una economía cambiante, cargada de desequilibrios, es convincente y útil. Los méritos de este estudio son dobles: Comienza con una presentación clara y extensa de la teoría económica, basada en hipótesis de equilibrio, para demostrar cómo esa teoría no requiere de empresarios como agentes económicos activos. A esto le sigue el corazón de una teoría "dinámica", que analiza los distintos tipos de desequilibrios, los que son estudiados en el contexto de precios y mercados, en los que los empresarios desempeñan una función económica esencial.

10)
Becker, destaca el costo de oportunidad de la capacidad empresarial. Las interacciones de la oferta de esta clase de capacidad y su demanda, determinan el valor del tiempo de los empresarios. Por lo tanto, la capacidad empresarial es parte de la provisión de capital humano.

11)
"Al pensar en lo que hacen los empresarios, es imperativo aferrarse a la realidad básica de que los desequilibrios son inevitables en una economía moderna y cambiante".

---------------------

1)
La modernización económica puede implicar progreso. Pero las consecuencias de su incremento de ingresos rara vez son neutrales. Un estado estacionario implica que no ocurre ningún incremento o cambio. El valor económico de las capacidades humanas para restablecer el equilibrio en ese estado económico, es cero.

2)
Sin embargo, el estado estacionario no es muy deseable: la mayoría de las personas actúan como si prefirieran la creciente gama de oportunidades que obtienen a partir de los incrementos en los ingresos, relacionados con la modernización económica. Esto no significa que no les interesan los efectos sociales adversos que se le atribuyen a la modernización.

3)
Desde la época de S. Mill, las economías modernas han desarrollado sectores especiales cuyo propósito es mejorar las artes productivas. La acumulación de capital va de prisa, la economía está organizada como para producir un tipo de "progreso".

4)
Es instructivo comparar la eficiencia económica general bajo condiciones estacionarias y progresivas:

La inferencia básica, es que los granjeros en condiciones tradicionales estacionarias están más cerca de un grado económico óptimo, dados los recursos de los que disponen, que los granjeros "modernos", en vista de las nuevas y mejores posibilidades que a estos continuamente se les ofrecen. El término "granjero" en este contexto, se refiere no sólo a la producción de granja, sino también a la producción doméstica y la inversión en capital humano.

Los granjeros que han vivido durante generaciones con esencialmente los mismos recursos, tienden a acercase al equilibrio del estado estacionario. Cuando las artes productivas permanecen constantes durante varios años, los granjeros saben por experiencia, qué es lo que mejor pueden producir tomando en cuenta la tierra, el equiipo y su propio tiempo de trabajo.

Por el contrario, los granjeros que viven en una economía en vías de modernización, deben hacer frente a las secuencias de cambios en las condiciones económicas que, por lo general, se originan a partir de las actividades de otras personas que no son los granjeros.

Los cambios son, sin embargo, endógenos porque tienen su origen predominantemente, en las útiles contribuciones que surgen a partir de una investigación agrícola organizada y de las mejoras en los bienes e insumos que los granjeros compran y utilizan en la producción agrícola y familiar.

Además, lleva tiempo volver a distribuir los recursos al alcanzar el nuevo equilibrio. También se dan otros cambios adicionales, incluso antes de que se complete la nueva distribución requerida por el cambio precedente. Por lo tanto, la connotación es que la "eficiencia total" está fuera del alcance de estos granjeros. 

5)
Aquello que los agentes humanos hacen en una economía de equilibrio estacionario, es estrictamente rutinario y repetitivo. No se requieren nuevas decisiones económicas. No hay incentivos que alteren la rutina prevaleciente. Las actividades de producción y consumo son repetitivas. Las personas hacen aquello que sus antepasados hicieron a lo largo de su ciclo de vida. No hay razón ni incentivo alguno para buscar información adicional. Lo que se conoce de la experiencia del pasado, es óptimo para distribuir los recursos disponibles de una manera eficiente. El trabajo que se hace es repetitivo, no se necesitan nuevas habilidades. No hay cambios en las expectativas. Lo racional bajo estas condiciones, es continuar haciendo lo que se estuvo haciendo. "A pesar de que las personas sean pobres o puedan ser analfabetas y su vida económica pueda ser dura, logran equiparar, de manera rutinaria su utilidad marginal y su costo marginal en muy alto grado (i.e, estan en equilibrio).

6)
Existen distintos tipos de cambios en las condiciones económicas que originan desequilibrios: Aquellos cambios que provocan pequeñas redistribuciones de los recursos, implican que la transición es menos difícil de lograr que cuando los cambios requieren grandes redistribuciones. Cuando los cambios son grandes, las dificultades analíticas para el economista aumentan.

7)
La distinción entre cambios en las condiciones económicas que se espera sean transitorias y aquellas que se espera sean permanentes, implica una diferencia en la respuesta por parte de los agentes humanos al tratar con estos dos grupos distintos de cambios. 

--------------------

1)
La contribución primordial de Coase se basa en: a) la distinción entre la coordinación económica que llevan a cabo los precios de mercado y la coordinación que realizan los empresarios dentro de las empresas, y b) la suposición de que la empresa existe porque los costos de utilizar precios de mercado para algunas transacciones, son más altos que si dichas transacciones son organizadas dentro de una empresa.

2)
Concepto de capacidad empresarial:

La aptitud para la distribución (de los recursos), es un requisito esencial para la actividad empresarial. No importa qué parte de la economía moderna se investigue, observamos que muchas personas vuelven a distribuir en forma deliberada sus recursos, en respuestas a los cambios en las condiciones económicas. El grado de éxito que obtienen en sus respuestas, está en gran medida determinado por su "aptitud para la distribución". La aptitud para la redistribución no se limita a los empresarios que desarrollan actividades comerciales, se extiende a trabajadores, amas de casa, estudiantes etc.

3)
Nuestro conocimiento de las aptitudes;de una persona consiste en inferencias tomadas a partir de su desempeño. Por lo tanto, una aptitud se percibe como la competencia y eficiencia con las que se llevan a cabo ciertos actos particulares.

4)
Existen distintas clases de aptitudes, para nuestro propósito la capacidad empresarial es el conjunto de aptitudes que son relevantes para hacer frente a los desequilibrios económicos.

5)
No se ha prestado ninguna atención al papel de las aptitudes en relación con el tiempo invertido y las satisfacciones obtenidas al participar en "la actividad empresarial",como una actividad creativa, y en el consumo puro que de ella se deriva. Ello, a pesar del hecho de que el tiempo es valioso y su valor económico se ha ido incrementando a lo largo de los siglos, en forma marcada en los países con altos índices de ingresos.

6)
A pesar de que las condiciones económicas cambiantes son esenciales en una economía moderna, la eficiencia con la cual las personas se adaptan a estos cambios, todavía no forma parte integral de la teoría económica. Una de las razones, surge del descuido analítico respecto a las actividades equilibradoras que los factores humanos realizan.

-----------------

1)
Los orígenes de los fenómenos de incrementos de ingresos, consisten en sucesos hechos posibles, en gran medida, por los adelantos en el conocimiento, que aumentan la calidad del capital y por sustitutos creados por el hombre de los recursos naturales, que rompen las tendencias a los rendimientos decrecientes de los factores variables. Las mejoras en la calidad del capital humano son una fuente principal de incrementos en los ingresos. La densidad del capital humano, puede aumentar los jornales y salarios y el ingreso del capital físico.

2)
Dentro de una economía de mercado, la microeconomía de restablecimiento del equilibrio,debe contemplarse como la respuesta a los incentivos inductores para los individuos o las familias para redistribuir sus recursos y al hacerlo, restablecer el equilibrio. En este proceso su contribución a la producción como empresarios es importante.

3)
Existe en economía, la magnifica idea de la división del trabajo, su origen y su eficacia para generar ingresos. En la actualidad se subestima la importancia económica de la especialización, en particular en el caso de inversión en capital humano especializado.

4)
¿Cuáles son los beneficios de las extensiones de mercados y de comercio y de las interacciones entre la división del trabajo, la generación de mas comercios y la generación de capital humano y físico cada vez más especializado? ¿Hasta qué punto es posible para las naciones-estados obtener incrementos en la renta nacional a partir de la especialización y la modernización económica?. Aquí, estamos comprometidos en dicha búsqueda.

5)
Cuando una gran economía nacional se moderniza, o cuando un país con una pequeña economía nacional aprovecha al máximo sus oportunidades comerciales en la gran economía mundial, es cierto que muchas grandes empresas (acerías, plantas petroquímicas, las líneas de montaje de automóviles etc.) se tornan más viables desde el punto de vista económico. Pero ésta es sólo una pequeña parte de la historia: Las ciencias de la biología, incluyendo la genética de las plantas, alcanzan cierto nivel. La creación de nuevas variedades se convierte en un proceso de producción altamente calificado, hecho a la medida de la luz del sol, la temperatura y la caída de lluvias de una región, y también a la medida de la textura y acidez del suelo. Las plantas se preparan para ser compatibles con el clima y el suelo y así generar mayores rendimientos. Además, los agricultores dedicados a las plantas, alteran también la plantación, el cultivo y la cosecha del grano todo ello para que el cultivo esté mejor tecnificado y se mas productivo.

Cuando Adam Smith percibió que el grado de especialización depende de la extensión del mercado, no podía haber visto todas sus ramificaciones: Hoy vemos que el alcance del mercado mundial es lo único que realmente cuenta para el pleno desarrollo de todas las disciplinas científicas y para la formación de grupos técnicos que se especializan en mejorar las variedades de trigo, arroz o maíz. También vemos reducciones en el costo del transporte, refinación y utilización del petróleo y sus derivados. De hecho, sólo existe un elemento que une estas innumerables actividades productoras: al final, todas sirven para ahorrar costos, para ser mas competitivos y eficientes a nivel mundial.

6)
Una parte sustancial de la modernización económica consiste en hallar nuevas y mejores formas para hacer las cosas.

7)
Marshall:      "La ley del incremento de los ingresos puede definirse de la siguiente manera: un incremento de la fuerza laboral y del capital lleva, por lo general, a una mejor organización, lo que aumenta la eficiencia del trabajo de la fuerza laboral y el capital". En esencia: "el incremento de los ingresos es una relación entre una cantidad de esfuerzo y sacrificio por un lado, y una cantidad de producto, por el otro".

8)
El énfasis de Marshall sobre la importancia económica de la salud, el vigor y las capacidades adquiridas de las personas presagiaban lo que hoy es el capital humano. Su evaluación del valor económico del conocimiento es profunda: "El conocimiento es nuestra máquina de producción más poderosa....La distinción entre propiedad pública y privada en el conocimiento ... tiene una gran importancia, que además se sigue incrementando; importancia que es mucho mayor que en el caso del capital físico.

9)
Necesité mucha experiencia para aprender que el supuesto  simplificador de homegeneidad del capital, es desastroso para la teoría del capital: Transformar la heterogeneidad de distintas formas de capital calculado a medida que se va dando la modernización económica, en una provisión de capital homogénea, está cargado de imponderables.

10)
La economía cambiante flota en un mar violento de desigualdades de capital. Prevalecen las diferencias en los grados de ingresos y los desequilibrios; ya sea que el agregado de capital esté en términos de costos de factores, o en términos del valor descontando de los servicios de por vida de sus distintas partes. Un catálogo de todos los modelos de crecimiento existentes, tampoco podría probar que estas desigualdades son igualdades.

¿Pero por qué tratar de convertir el círculo en cuadrado?: Si no pudiéramos observar estas desigualdades, tendríamos que inventarlas; porque ellas son la causa principal de la modernización económica.

11)
Griliches descubrió importantes economías de escala en agricultura. Sus resultados confirman la existencia de desequilibrios y la conducta observada refleja las acciones de los productores para reducirlos. En el caso del fertilizante, el valor del producto marginal (VPM) excedía el precio del fertilizante en una proporción entre 3 y 5. Frente a este gran desequilibrio, los granjeros aumentaron la aplicación de fertilizante a un porcentaje de más de un 7.4% por año. 

12)
Cuando la analítica de los orígenes de los hechos que incrementan los ingresos se reduce a los incrementos en trabajo homogéneo y en capital homogéneo, no explica los incrementos en los ingresos. Sin embargo, tratar los adelantos tecnológicos y las acumulaciones de capital humano como actividades endógenas es un importante adelanto. Pero, en este punto, se necesitan ideas adicionales y mejores datos. A pesar de ello, nuestro pizarrón analítico no está vacío.

13)
Un adelanto tecnológico origina incrementos de ingresos. Sabemos que aumenta la productividad, induce la especialización, ahorra costos y depende de los adelantos en conocimiento. Los adelantos tecnológicos son una de las fuentes más importantes de mayores ingresos.

14)
La analítica del capital humano ha adquirido una creciente importancia en economía. El capital humano aumenta el valor del tiempo humano. El ingreso adicional resultante induce a una mayor especialización, lo que aumenta aun más los ingresos 

15)
La especialización que se produce por los adelantos tecnológicos, la acumulación de capital humano y las mejoras en la calidad de factores y servicios del producto, todo estimula los ingresos. Los incrementos de ingresos resultantes producen a su vez una especialización adicional y un mayor incremento de ingresos.

16)
Las innovaciones, los descubrimientos y los incrementos en los ingresos son sucesos económicos. La mayoría son hechos pequeños, como en el caso del granjero que aumentó la producción de maíz gracias a las semillas híbridas.

17)
Los desequilibrios que están relacionados con los incrementos de ingresos son sucesos transitorios. Mientras que las ganancias en productividad producidas por ellos son potencialmente duraderas, los desequilirbios que crean son transitorios.

18)
La economía de un creciente número de paises posee la capacidad inherente de crearlos, en particular por medio de estudios organizados, I&D en general, estudios universitarios científicos y la investigación en educación y salud y en la distribución de conocimiento.

19)
En su Treatise on the Family, Becker compara su análisis de la división de trabajo dentro del hogar con el que se da en comercio internacional. Los miembros del hogar especializan su tiempo en inversiones. "Más aún, con retribuciones a escala constantes o en aumento, todos los miembrso de hogares eficientes deben estar totalmente especializados". Becker retoma su argumento acerca de que el hecho de incrementar los ingresos a partir del capital humano especializado, es una gran fuerza que crea una división de trabajo en la distribución del tiempo y las inversiones en capital humano entre hombres casados y mujeres casadas.

20)
Rosen, enfocó estas cuestiones en su "Specialization and human capital" con el siguiente argumento: Se demuestra que los incentivos para la especialización, el comercio y la producción de ventaja comparativa, a través de la inversión, surgen a partir del incremento de los ingresos del aprovechamiento.

21)
Lucas, en sus Conferencias sobre Marshall: "On the mechanics of economic development", se concentra en las interacciones de la acumulación de capital físico y humano y en sistemas que admiten capital humano especializado. Lucas asigna una función a los efectos externos del capital humano. Estos efectos pasan de una persona a otra, las personas en cada nivel de habilidad son más productivas en medios de alto capital humano, y éste aumenta la productividad tanto del trabajo como del capital físico.

Lucas ve "la acumulación de capital humano" como una actividad social, que abarca grupos de personas, de un modo que no tiene contrapartida en la acumulación de capital físico.

El valor de la productividad de la "dotación" de capital humano depende, en gran parte, de su composición en relación con las oportunidades del mercado para los servicios de cada parte de esa composición. Lo que importa en este contexto es el carácter heterogéneo del capital humano. En economía laboral, la distinción entre capital humano en general y capital humano específico de una empresa, es útil desde un punto de vista analítico. El concepto de capital humano especializado abarca un gran número de formas de capital humano, que pertenece a los sucesos que incrementan los ingresos.

22)
El capital humano especializado es una fuente importante de incremento de ingresos. La teoría de crecimiento que excluye la formación de dicho capital humano no es en absoluto adecuada. La teoría de crecimiento que excluye las contribuciones de ingresos de los empresarios también es inadecuada. Comprender la interdependencia de estos dos fenómenos es crucial para explicar la experiencia de modernización. Los primeros economistas tenían enfoques que abarcaban distintas cuentiones importantes pertenecientes al progreso económico que omiten los modelos de crecimiento.

23)
Hay indicaciones de que los avances tecnológicos endógenos, los aumentos en la cantidad y calidad del capital humano y la especialización, están incluidos en los programas de investigaciones de varios economistas. Nuestra visión miope de la modernización económica está siendo corregida con lentes apropiados.

1)
¿Hasta qué punto se utiliza la oferta acutal de capacidades durante el proceso de modernización? Mucho depende de la demanda. No existe una demanda estable de capacidades empresariales, pues las condiciones económicas cambian durante la modernización.

2)
La cantidad del tiempo durante un día cualquiera o un año que se dedica a tomar decisiones concernientes a la distribución es una cuestión importante que sigue sin resolverse.

3)
Nuestra principal preocupación es comprender la función económica de los empresarios al tratar los cambios en las condiciones económicas en una economía en vías de modernización.

Nuestro enfoque se concentra en la oferta y la demanda de los servicios de los empresarios cuando prevalecen los desequilibrios.

4)
Elementos de la demanda: Aquello que un empresario espera "ganar" por su esfuerzo de distribución es el incentivo que motiva sus acciones.

Este ingreso empresarial esperado, es el que induce al agente económico a efectuar actividades equilibradoras. Como proceso, lo ejemplifica la rentabilidad de la adopción del maíz híbrido. En la producción casera, lo ejemplifican los beneficios derivados de la adopción de refrigeradores. También es evidente allí donde los trabajadores emigran hacia mejores trabajos. Los estudiantes universitarios se esfuerzan por mejorar sus ganancias esperadas ajustando sus estudios a los cambios en el mercado de personal unversitario. Por medio de estas acciones, granjeros, amas de casa, trabajadores y estudiantes, en el momento y bajo las condiciones económicas implicadas, son empresarios que responden a los cambios de oportunidades.

5)
La demanda por lo que hacen los empresarios tiene varios atributos adicionales. Por lo general, se da en forma abrupta. Es una fuente de ingresos transitoria y es específica de cada tipo de cambio en las condiciones económicas.

6)
Para los individuos en un régimen de mercado, en cualquier momento del pasado o del presente, existe una oferta de capacidad empresarial. Cada individuo posee su propia curva de oferta "particular" que declina inicialmente, tal como lo ha señalado Becker :...debido al costo fijo de utilizar el tiempo y los recursos del propio empresario. Eventualmente, sube... debido a que la oportunidad de costo del tiempo de un solo dueño aumenta a medida que lo fuerzan cada vez más a recurrir al ocio y al tiempo dedicado al sueño..." Una actividad empresarial de tiempo completo es bastante rara. Por un día, puede ser; por un año entero, no.

7)
La actividad empresarial sigue siendo menospreciada en el caso de las empresas pequeñas y domésticas. Los aumentos en la ofreta de alimentos están vinculados con la actividad empresarial de millones de pequeños granjeros.

Los cambios en las condicones económicas que aumentan las oportunidades de los granjeros y de las amas de casa, crean los incentivos y las demandas necesarios para la actividad empresarial. Es una seria omisión excluir a todos estos pequeños empresarios como si la actividad empresarial estuviera confinada al campo de las grandes corporaciones.

8)
Se muestra que los incentivos para la especialización, el comercio y la producción compatibles con la ventaja comparativa a través de la inversión, surgen de retribuciones crecientes de la utilización del capital humano. También hay especialización en las capacidades empresariales. Esto resulta útil al pensar en la economía del capital humano de los empresarios, para distinguir entre capital humano específico y general.

9)
El cúmulo de capacidad empresarial de un ser humano no se puede separar de la persona que la posee.

10)
Lo más importante en una economía en vías de modernización son las posibilidades de incrementar la oferta a través del tiempo.

11)
A medida que la tecnología se torna más compleja, aumenta la ventaja comparativa de la instrucción y la educación superior, sobre la del aprendizaje a partir de la experiencia.

12)
La ventaja comparativa de la instrucción aumenta sobre la del aprendizaje a partir de la experiencia, a medida que la tecnología se torna más compleja y como consecuencia de los aumentos en especializaciones. Las mejoras de salud, que dan cuenta de los incrementos visibles en la perspectiva de vida, aumentan los incentivos para invertir en capital humano.

-------------------

1)
Las distorsiones de los precios no sólo reducen sino que a menudo destruyen los incentivos económicos de los granjeros para adoptar los resultados de la investigación que incrementaría la productividad de la agricultura. Estudié este problema por primera vez en: "Uneven prospects for gains from agricultural research related to economic policy".

------------------

1)
Existe una fuerte relación entre la inversión en capital humano y el aumento que se dio en este siglo en el valor económico del tiempo humano. 

Es evidente que el aumento en el valor del tiempo humano, crea demandas adicionales en las instituciones. Algunas instituciones políticas y legales están especialmente sujetas a estas demandas. Más aún, el proceso de restablecer el equilibrio a medida que se van dando estos cambios en la demanda, es una cuestión analítica importante.

2)
Nuestro enfoque está destinado a explicar esos cambios en las instituciones que se dan como respuesta al proceso de modernización económica. Se considera a la institución como proveedora de un servicio . El proceso de crecimiento altera la demanda por el servicio, esta alteración en la demanda provoca un desequilibrio entre la demanda y la oferta, medido en términos de cambios en los costos y retribuciones.

3)
Las instituciones que erigen los derechos de propiedad de la tierra y de otras formas de capital físico, están lejos de ser adecuadas para proporcionar derechos de propiedad para el capital humano. ¿Pudo esa economía haber sido bendecida por la unión del concepto global de capital de Irving Fisher y el Legal Foundations of Capitalism de John R. Commons.?

4)
Es evidente que algunas instituciones en particular realmente importan, que están sujetas a cambio y que de hecho están cambiando y que la gente está tratando de clarificar cuáles son las elecciones sociales, en relación con acuerdos institucionales alternativos, para mejorar la eficiencia y el rendimiento de la economía.

5)
Es un concepto de instituciones que se encuentran en el campo de la economía política. Una lista parcial incluye: instituciones que reducen los costos de transacción (por ejemplo, dinero y mercados); que influyen sobre la distribución de riesgo (contratos, tenencia y acciones, cooperativas, corporaciones, seguros, programas de seguridad social pública); que proporcionan lazos entre las corrientes de ingresos personales y funcionales (derechos de propiedad, leyes hereditarias, antiguedad y otros derechos del trabajo), y que establecen el marco para la producción y distribución de bienes y servicios públicos (carreteras, aeropuertos, escuelas, estaciones agrícolas experimentales).

Para cada uno de estos servicios, existe una demanda. Por lo tanto, queda dentro del dominio de la economía enfocar la determinación del valor económico de cada uno de ellos, a tratarlos en términos de la oferta y la demanda y a situarlos en un marco de equilibrio.

6)
El proceso de modernización económica está plagado de todo tipo de desequilibrios, al igual que las instituciones que desarrollan funciones económicas.

7)
Una institución es una entidad especial que posee los atributos de una regla, cuyos orígenes pueden ser sociales, políticos o legales, por ejemplo: Los contratos sufren cambios, en las extensiones del mercado de capital para proporcionar fondos para invertir en el propio capital humano. Los derechos legales del trabajo se tornan más importantes a medida que aumenta el valor del tiempo humano.

8)
Los economistas con todas sus herramientas analíticas no analizan las interacciones entre los cambios institucionales y la modernización económica.

9)
Debemos dar crédito a aquellos pocos economistas que siguen comprometidos con la economía institucional y su preocupación por definir y establecer derechos de propiedad sobre los recursos naturales.

10)
Ejemplos: Hago una digresión al considerar brevemente varias propuestas verificables relacionadas con las instituciones y con la producción agrícola. En mi "Transforming Traditional Agriculture" figuran varias hipótesis verificables. Cuando la agricultura adquiere un gran impulso de crecimiento como consecuencia de nuevos cultivos de altos rendimiento, el proceso de incremento de la producción induce a los granjeros a requerir cambios institucionales: Exigen nuevos tipos de crédito, con acento en la puntualidad, y organizan cooperativas con este propósito. Exigen mayor flexibilidad en los contratos de arriendo. Se unen a sus vecinos para adquirir cañerías para la distribución del agua y mejorar así su provisión. Tanto los arrendatarios como los terratenientes utilizan toda la influencia política que poseen para inducir al gobierno a proporcionar una mayor y mejor irrigación e instalaciones de drenaje. Estas son todas propuestas verificables. El cuerpo de pruebas que apoya cada una de estas propuestas sigue aumentando.

Al pensar en términos de incentivos económicos que inducen respuestas institucionales que son consecuencia de la modernización económica, encontramos: 

-
A medida que la modernización económica se torna más dependiente del avance ´del conocimiento, aumenta la demanda de instituciones que producen y distribuyen dicho conocimiento.

-
En una economía donde se están logrando incrementos en el valor económico del tiempo humano, la demanda de un número de diferentes servicios institucionales también aumenta: La demanda de trabajadores por mecanismos que los protejan de accidentes, la demanda de servicios de salud y de seguros de vida, la demanda de los derechos personales, la demanda de derechos civiles, incremento en la demanda de una menor descriminación en el acceso a la educación. Los agentes humanos exigen mayor calidad al tener acceso a los productos y servicios.

En breve, estos cambios legislativos y legales son adpataciones a las presiones institucionales originadas por el aumento marcado en el valor económico del tiempo humano.

11)
La modernización económica es de un tipo en el que las actividades de producción requieren más técnicas especiales que antes y que la demanda derivada de estas actividades aumenta el porcentaje de retribución de la inversión en capital humano. Volvemos a preguntarnos. ¿Cuáles son las connotaciones institucionales?.

-----------------

1)
La familia no es una entidad pasiva. Tampoco es un robot económico. Hace cálculos, toma decisiones y emprende acciones. La familia hace frente a cambios que se originan desde adentro o desde afuera de la familia en sí. Las familias no han vivido en una sociedad plácida, libre de cambios inquietantes.

2)
La mayor parte de lo que queremos saber sobre la económia de la familia, además de lo que sabemos hasta ahora, se refiere a los efectos del funcionamiento de la economía en las oportunidades, la composición y las funciones económicas de la familia. Una parte del argumento de apoyo es que las opiniones, los roles y la importancia económica de la familia están relacionadas con el funcionamiento y los logros de la economía a través del tiempo.

3)
La especialización económica produce a un costo menor, muchos de los servicios que las familias antes producían por sí mismas. La especialización también altera la composición de las familias. Los adultos jóvenes, dejan la familia y establecen hogares separados. Los incrementos en el ingreso familiar hacen posible para los padres, desde el punto de vista financiero mantener los matrimonios y los hogares separados.

Los ingresos personales favorables hacen posible también, que padres jubilados mantengan un hogar separado del de sus hijos adultos. Así, la composición de la familia cambia cuando el número de adultos que hay en ella disminuye, como consecuencia de los aumentos en las oportunidades creadas por los aumentos en los ingresos a partir de la modernización económica.

4)
A medida que disminuye la demanda de la fuerza de trabajo que requiere fuerza bruta y que aumenta la que requiere mayor habilidad y menor esfuerzo físico, es posible que el valor de la productividad del tiempo de las mujeres aumente en relación con el de los hombres, y así disminuya la diferencia de sueldos y salarios entre ambos.

5)
Las familias no son inmunes a los cambios en los precios de los productos, o a los cambios en las rentas pagadas para el uso de propiedad (casas, automóviles artículos duraderos) o a los cambios en los precios de los servicios.

----------------------

1)
Incluso bajo los cambios más favorables en las condiciones económicas que dan por resultado aumentos en los ingresos reales, los desequilibrios económicos son inevitables.

2)
La modernización aumenta el valor del tiempo humano y también el ingreso real per cápita en muchas naciones-estados. Ocasiona una disminución en el porcentaje de la renta nacional representada por la renta de tierra para la agricultura. Ha contribuido al notable aumento en la duración de la vida. Si estos logros traen aparejados desequilibrios, ¿debemos renunciar a ellos para evitar todos los desequilibrios? La verdadera cuestión pertenece a los incentivos que inducen a los agentes económicos a volver a distribuir los recursos en su campo, y a la eficiencia de estos agentes en la restauración del equilibrio.

3)
El centro de la política debería ser una organización económica que pueda inducir mejor a los agentes económicos, ya sean personas urbanas o granjeros, para equilibrar las actividades económicas en su campo.

4)
Si la fuerza labora en la agricultura china en 1980 hubiese sido la mitad del total nacional, habría habido 126 millones menos de trabajadores en la agricultura en China. Si esta tendencia prosiguiera durante varias décadas más, tal como ha sucedido en los últimos años, sus requerimientos bajarían a la mitad del total de la fuerza de trabajo de China. Piensen en las inmensas redistribuciones de mano de obra en ese país que lograrían un nuevo equilibrio económico. Mientras tanto, las políticas están establecidas desde hace tiempo en contra de los movimientos de la fuerza laboral por severas restricciones en el movimiento de los trabajadores rurales hacia las ciudades en China.

5)
A medida que continúa la modernización económica, los cambios en las condiciones económicas que son parte integral de la misma, originan desequilibrios entre la industria y la agricultura en la distribución de la fuerza laboral. La fuerza laboral en ambos sectores se capacita y especializa cada vez más, y el componente del capital humano también aumenta. Estos cambios son partes impotantes de la explicación del aumento del valor del tiempo humano.

6)
Los aumentos en el estado de salud que representan vidas más prolongadas, íncrementan la productividad de los trabajadores como consecuencia de su mayor participación en la fuerza laboral, su mayor capacidad física para realizar trabajos y la menor pérdida de tiempo de trabajo por enfermedad.

7)
Las mayores expectativas de vida, hacen que valga la pena adquirir mayor instrucción y mayor experiencia en el trabajo como inversiones para futuras ganancias.

8)
La economía de la salud en países de bajos ingresos, ha recibido muy poca atención. La salud es un componente del capital humano. Una vez que se alcanza una expectativa de vida mucho mayor, el capital humano tradicional de la familia ya no alcanza. Se necesitan nuevas formas adicionales de capital humano para equilibrar las oportunidades de inversión y así establecer un nuevo y más productivo equilibrio. Además, tal como lo ha demostrado Usher, el valor de la utilidad adicional que las personas obtienen por las mejoras en la salud, en particular en países con bajos ingresos, implica que el porcentaje real de los aumentos de los ingresos ha sido mucho mayor que el registrado en las estadísticas nacionales de estos países.

9)
Gran parte de lo que hemos aprendido sobre el capital humano puede resumirse de la siguiente manera:


1.- El capital humano que han acumulado las personas en economías 
modernas con altos ingresos consiste, en gran parte, en capital 
humano especializado.


2.- Un Crusoe, una familia de granjeros autosuficiente, o una 
población pequeña en una islita sin ningún tipo de comercio con 
personas de otras localidades, tienen pocos o ningún incentivo para 
adquirir capital humano especializado.


3.- Durante la modernización económica el porcentaje de incremento 
en capital humano es mayor que el del capital físico reproducible.


4.- El capital humano aumenta la productividad tanto de la fuerza 
laboral como del capital físico.


5.-Las personas, en cada nivel de capacitación, son más productivas 
en un medio de capital humano elevado que uno de capital humano 
bajo.


6.- El famoso teorema de Adam Smith de que la división del trabajo 
depende de la magnitud del mercado, abarca las ventajas de la 
especialización, incluyendo las ganancias que produce el capital 
humano especializado.

10)
La organización económica que prevalece en la mayoría de los países con bajos ingresos da por resultado subinversiones en distintas dimensiones del capital humano. El capital humano especializado incluye el manejo eficiente de un lenguaje. Mis razones para atribuir gran parte de la importancia económica a la instrucción primaria son las siguientes:


1.- Las capacidades adquiridas para leer en forma eficiente y escribir 
correctamente son importantes para lograr la modernización 
económica, y por lo general, son requisitos necesarios previos a la 
inversión en capital humano especializado acional. Una vez más 
señalo la útil perspectiva histórica sobre el alfabetismo de Jeffrey 
Brooks en su When Russia Learned to Read.


2.- Los costos reales de aprender a leer y escribir están en su 
mínimo nivel durante los primeros años de la escuela primaria; estos 
costos aumentan a medida que aumenta el valor del tiempo de los 
alumnos de niveles superiores.


3.- La capacidad de leer y escribir es un componente clave en la 
calidad del capital humano de cualquier población.


Todo esto es bien sabido, pero los desequilibrios en la inversión en la escuela primaria son crónicos en muchos países de bajos recursos.

11)
A pesar de que varios gobiernos son expertos en crear desequilibrios económicos, pocos se concentran en mejorar la organización económica para aumentar la capacidad y eficiencia de los agentes económicos particulares en su tarea de hacer frente a los desequilibrios.

12)
Muchas naciones-estados realizan políticas que distorsionan el comercio mundial y así reducen las ganancias a obtener de dicho comercio. Las naciones-estados, en estas y otras formas, reducen así la especialización, reducen la productividad y reducen el porcentaje de incrementos en los ingresos.

13)
También se requieren mejoras en la orgnización económica para aumentar las capacidades de los granjeros con inversiones adiconales en la instrucción y la salud, lo que mejoraría el proceso de redistribución.

14)
Tratar de prevenir los desequilibrios que ocurren durante la modernización económica es un planteo erróneo. Lo que importa son los incentivos eficientes para inducir a los agentes económicos particulares a redistribuir sus recursos y así contribuir al establecimiento de un nuevo equilibrio más productivo.

------------------------

1)
Este último capítulo es un resumen extenso de nuestros resultados. Descubrimos que el alcance y la sustancia del capital humano explica en gran medida la modernización económica. Según las palabras de Faulkner: "El hombre sin capacidad ni conocimiento se recuesta pavorosamente en la nada".

2)
Los adelantos tecnológicos son sucesos endógenos. Estos adelantos son creados por el hombre. Se originan dentro de la economía. El tratamiento preferido en la actualidad es la analítica de la tecnología endógena.

3)
La análitica de los adelantos endógenos en la tecnología, incluyendo estimaciones de costos, retribuciones sociales y ganancias en bienestar, fue publicada hace más de treinta años por Zvi Griliches. Su clásico estudio preparó el camino para un número considerable de estudios económicos comparativos sobre los adelantos tecnológicos.

4)
¿Qué guía analítica podemos tener de los modelos económicos existentes diseñados para explicar el agregado de la renta nacional que se origina de los adelantos tecnológicos durante un período de décadas? Esto está más allá de la capacidad de nuestra teoría y pruebas.

5)
A pesar de las cuestiones sin resolver sobre los incrementos en los ingresos a partir de los adelantos tecnológicos, la evidencia de la razón apoyan un enfoque que trata la especialización como en la principal explicación de los incrementos de los ingresos.

6)
 Debemos aferrarnos al capital humano especializado, debemos desarrollar una teoría para analizar las interacciones de las acumulaciones de capital físico y humano que inducen a la inversión en capital humano especializado. ¿Es posible identificar los efectos externos de este tipo de capital postulado por Lucas ?.

7)
Estos efectos se trasladan de una persona a otra. Las personas en cada nivel de capacitación son más productivas en medios con un alto capital humano que en medios con bajo capital humano. El capital humano aumenta la productividad del capital físico y de la fuerza laboral. Para Lucas "la acumulación de capital humano es una actividad social que abarca a grupos de personas, en una forma tal que no tiene contrapartida en la acumulación de capital físico".

8)
Es evidente que el alcance y la complejidad de nuestras profesiones productoras de conocimiento, demuestran la especialización en capital humano y explica gran parte de la productividad alcanzada. 
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