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Tema I: La Economía Mexicana después de 1995: Recuperación, consolidación de las reformas y expectativas de crecimiento.

1).-
El papel de las instituciones en el crecimiento económico: La teoría neoclásica del Estado.

· North Douglas. “El Nacimiento del Mundo Occidental. Una nueva historia económica”. 
Ed. Siglo XXI, 1990. 
· Coase Ronald. “The Firm, the market and the law”. Este libro contiene una introducción y los tres artículos clásicos de este economista: The nature of the firm (1937), The marginal cost controversy (1946) y The problem of social cost (1960).
· Barro Robert. “Money, Expectation and Business Cycle”. Ed. Academic Press. 1981. En este libro las lecturas asignadas son: “Public Debt and Taxes” (Cap.10) y “Are Government bonds net wealth?.” (Cap. 11). 

· Del libro de Friedman Milton. “Price Theory” Ed. Aldine Publishing Company. 1976. “Utility analysis of saving”; Capítulo 3  (pag. 57-64).  

· Samuelson “The pure of public expenditure”. Review of Economics and Statistics 36, (Noviembre 1954).

2).-
Capital Humano, tecnología y crecimiento económico.

· Shultz Teodoro (1992). “El Restablecimiento del equilibrio económico”. Ed. Gedisa 1992.

· Barraza Enrique. “Inversión en capital humano y crecimiento”. (mim).

3).-
Los nuevos modelos neoclásicos de crecimiento endógeno.

· Sala-i-Martin Xavier. “Apuntes de Crecimiento Económico”. Ed. Antonio Bosch, Barcelona. Oct 1994. (Modelos AK; Gasto público; Aprendizaje y desbordamiento de conocimiento; I+D; Capital humano).

· Lucas Robert. “On the mechanics of economic development”. Journal of Monetary Economics, 1988.

· Romer Paul. “Endogenous technological change”. JPE (Oct. 1990) y “Increasing returns & Long run growth” JPE (Oct. 1986).
Tema II : La Crisis Financiera de 1994 – 1995.
1).- Mercados financieros globalizados y experiencias de crisis financieras.

· “Maintaining financial stability in a global economy”.A Symposium Sponsored By The Federal Reserve Bank of Kansas City, Agosto 30,1997. Este libro se encuentra en la siguiente dirección de internet www.kc.frb.org .Las lecturas asignadas son:

·  Crockett Andrew, “Why is Financial Stability a Goal of Public Policy?

·  Mishkin, Frederic S. “The Causes and Propagation of Financial Instability: Lessons for Policymakers”

·  Litan Robert E. “Institutions and Policies for Maintaining Financial Stability

· Friedman Milton The optimum Quantity of Money and Other Essays. Aldine Publishing Company, University of Chicago. De este libro leer: Capitulo 1, The Optimum Quantity of Money y Capitulo 4, The Monetary Theory and Policy of Henry Simons.

· Tobin James Essays in Economics Vol.1: Macroeconomics, Markham Publishing Company/Chicago. En la parte III (Money and Finance), se encuentra “Commercial Banks as Creators of Money”.

2).- Absorción y Tipo Real de Cambio

· Dornbusch Rudi (1988). “Exchange Rates and Inflation” The MIT Press Cambrige Massachusetts; Cap. 1-Devaluation, Money, and Nontraded Goods- Cap. 3, Real and Monetary Aspects of the effects of Exchange Rate Changes.

· Harberger Arnold C. (1995), “Mexico´s Exchange Rate Crisis”. Mimeo. Bancomer.

· Calvo Guillermo A. et al (1993), “Capital Inflows and Real Exchange Rate Appreciation in Latin America” Staff papers International Monetary Fund; vol. 40, Nº.1, march 1993. pp. 108-151.

3).- Explicaciones de la Crisis Financiera:
· Dornbusch Rudi y A. Werner (1994), “Mexico: Stabilization, Reform and no Growth”, Mimeo MIT.

· Calvo Guillermo A. (1995), “Capital Flows and Macroeconomic Management: Tequila Lessons”, Mimeo University of Maryland; y Monetary and exchange rate policy for México este artículo se puede encontrar en la siguiente dirección de internet: www.bsos.umd.edu/econ/ciecalvo.html . 
· Gil Díaz F. (1996), “Some Hypotheses Related to the Mexican 1994-1995 Crisis”, American Economic Review y Money and Capital Flows in a Global Economy. Oct. 1997. Este último articulo se encuentra en la dirección de internet http://www.cato.org/home.html 

· Barraza Enrique y Vargas Jaime (dic.1995), “El Problema Financiero de la Economía. El  papel de la política de deuda pública”. (mimeografiado).

· Vargas Jaime (1996). “ México 1990-94. Sobre endeudamiento y Vulnerabilidad  Financiera”. Tesis de Economía ITAM. Octubre de 1996.

Tema III:
Las Reformas Económicas de los 90’s:

1).-
Antecedentes y necesidades de las reformas.
· La crisis de 1982, después del auge petrolero. El “problema de la deuda externa” de los 80’s: (Bajo crecimiento y elevada inflación). La devaluación de finales de 1987: (Condiciones de una hiperinflación).

· E. Cárdenas (1996), “La Política económica en México, 1950-1994”. FCE, Colmex. Caps. III y IV.

· P. Aspe A. (1993). “El camino mexicano de la transformación económica”. FCE Cap. I.

· Ortíz Mena Antonio. “Desarrollo estabilizador. Una década de estratégia económica en México “, El Trimestre Económico, Vol. 37, No. 146

· José Córdova (1997). “Explotación Óptima de Reservas Petroleras en un contexto macroeconómico”. Documentos de investigación Banco de México.

· Barraza E. (1988). “Del endeudamiento excesivo a la amortización acelerada. El ajuste requerido del consumo”, grupo de trabajo del IEPES para amortizar el problema de la deuda externa. (Mimeografiado).

2).-
El programa “heterodoxo” de 1988 para reducir la inflación (pacto).

· Gil Díaz Francisco. “Corrección inflacionaria del Déficit”. (mimeografiado).

· Gil Díaz F. y Ramos Raúl (1988). “Inflation Stabilization. Lessons from Mexico”. Inflation Stabilization; editado por M. Bruno, R. Dornbusch y S. Fisher. The Mit press 1988. 

· Téllez Luis y Jarque Carlos “El Combate a la Inflación”. Ed. Grijalbo 1993.

3).- Liberalización y apertura de los mercados de bienes y de los mercados financieros y de capital: el TLC y otros acuerdos comerciales.

· Blanco Herminio. (1994). “Las Negociaciones comerciales de México con el mundo”. 

· Barraza Enrique. (1993). “Efectos del TLC. Un Modelo de Producción y Precios para la Economía mexicana”.(mim).
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